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lésre. A harmadik tanulmány Jacques Ma-
ritain és a pedagógia kapcsolatát vizsgálja a 
Gravissimum Educationis dekrétum kapcsán. 
Az utolsó tanulmány a keresztény pedagógia 
filozófiai alapvetésére reflektál.

A tanulmányok tehát széles spektrumot 
ölelnek fel. A tudományos konferencia és így 
a tanulmánykötet jellege nem tette lehetővé, 
hogy akár csak a négy fő téma terén teljes 
merítést adjanak a szerzők a tárgykörről, de 
ez egy ilyen tudományos fórum esetén nem 
is lehet elvárás. Viszont azt a célt, amit a ta-
nulmányok összegyűjtésével a szerkesztők ki-
tűztek, úgy tűnik, hogy sikerült elérni: a ta-
nulmányok releváns körképet adnak mind a 
négy fontos kutatási területen, és bepillantást 
engednek abba a műhelymunkába is, amely a 
hazai felsőoktatást és kutatóhelyeket jellemzi.

A kiadvány külön erénye, hogy mind a 
kötet címe, mind a fő tanulmánycsoportok 
címe megfelelően jelzi, hogy miről van szó: 
merítésről, reflexiókról és nem átfogó, tan-
könyvi jellegű tudásátadásról.

A tanulmánykötetet ajánlom mindazok-
nak, akik érdeklődnek a pedagógia teológiai, 
neveléstörténeti, nevelésfilozófiai megközelí-
tései iránt, ugyanis az egyes tudományterüle-
tek érintése által a kötet kapcsolódási ponto-
kat villant fel, vezetve az olvasót a keresztény 
pedagógia mélyebb megismerésében és meg-
értésében.

Hetesi Edit

Rónay Tamás:  
Rejtélyes vatikáni diplomácia.  
Mit tesz a pápa a békéért?
Európa, Budapest, 2023.

A „Háború vagy béke?” kérdés talán so-
hasem volt aktuálisabb és égetőbb, mint 
napjainkban, hiszen mind a Közel-Keleten, 
mind Európa keleti részén bármelyik 

pillanatban eszkalálódhat a helyzet, és szá-
mos nemzetet érintő háborúvá szélesedhet-
nek a jelenlegi fegyveres konfliktusok. Amint 
a béke kérdésével kapcsolatban mindig, így 
most is szinte naponta találkozhatunk a saj-
tóban a Szentatyának a békéért imádkozó és 
esengő, a háború borzalmainak elkerülését 
kérő szavaival, aki elődeihez hasonlóan Krisz-
tus földi helytartójaként szívügyének tekinti 
az emberiség közös boldogulását és fejlődé-
sét, amely csak békében és békés együttélés-
ben valósítható meg úgy, hogy mindenki 
javára váljon.

Maga a szerző nem ismeretlen a sajtó és 
a média világában, díjnyertes újságíróként 
(Pethő Tibor-emlékérem, Fejtő Ferenc-díj) a 
Népszava külpolitikai rovatvezetője. Számos 
könyve jelent meg egyháztörténeti témában, 
melyek közül több jelenleg is megtalálható a 
könyvesboltok polcain és weboldalain (a tel-
jesség igénye nélkül: Forgószél a Vatikánban 
[Szent XXIII. János pápáról], Kanyarok után 
a pápai trónon [XVI. Benedek pápáról], Hal-
ló, itt Ferenc pápa! [a jelenlegi Szentatyáról)], 
néhány éve olvasható (2021) a volt német 
kancellárról, Angela Merkelről írt életrajza 
is. Jelen műve címében szinte folytatása az 
Egyházi rejtélyek nyomában címmel megjelent 
kötetének (2021), melyben Krisztus korától 
napjainkig mutatja be a katolikus egyháztör-
ténelem sokak számára ismeretlen eseményeit.

Érdekesség, hogy a copyright oldalon a 
címként a következő szerepel: Pápák a béke 
nevében. Vatikáni kezdeményezések a magyar 
sajtó tükrében. A könyv borítóra nyomtatott 
címét olvasva (Rejtélyes vatikáni diplomácia) 
és a fekete-fehér vörös színű borítót látva az 
olvasó méltán gondolhatja azt, hogy a Vati-
kán titokzatos, izgalmakkal teli belső diplo-
máciájának világába kap betekintést, hiszen 
a „rejtélyes” szó a címben, valamint a művet 
több kiadóval (Alexandra, Moobius – Ale-
xandra Kiadócsoport) együttesen megjelen-
tető Európa Könyviadó jól ismert Skadináv 
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Krimik sorozatának külső borítójára kísérte-
tiesen emlékeztető kötés erre enged következ-
tetni. Ha valaki így ül le a könyv olvasásához, 
s nem futja át a hátsó borító sorait, valamint 
nem nézi meg a copyright oldalon szereplő 
címet, gyorsan csalódni fog: Rónay Tamás 
célja annak bemutatása, hogy a magyar (és a 
külföldi) sajtó miként tájékoztatott a 20–21. 
század pápáinak a békéért végzett tevékeny-
ségéről az első világháború kirobbanásától, 
1914-től kezdődően. Teszi mindezt történé-
szi igényességgel a külföldi sajtóforrások és a 
főként az Arcanum digitális adatbázisa által 
biztosított korabeli magyar nyelvű sajtótör-
téneti dokumentumok alapján. A külföldi és 
az itthoni sajtóban megjelent pápai üzenete-
ket, megnyilatkozásokat a szerző történelmi 
kontextusba helyezi, részletesen bemutatva 
főként a 20. század háborús eseményeinek 
történetét és az azokkal kapcsolatos pápai 
béketörekvéseket.

A hét oldalra kiterjedő Előszóban először 
Ferenc pápának a jelen ukrajnai háborús 
helyzetre vonatkozó tevékenységéről olva-
sunk (mely rész akár a könyv zárásaként is 
szolgálhatna), majd egy részletes vázlatot 
ismerünk meg a könyv tartalmáról.

Mivel a mű legutolsó, már nem számozott 
oldalán (381.) található tartalomjegyzék nem 
fejezetszámokat hoz, így a katolikus egyház 
vezetésében ellátott szolgálatuk sorrendjében 
az egyházfők nevei szolgálnak egy-egy fejezet 
címeként.

Elsőként XV. Benedek pápa (1914–1922) 
béketevékenységét ismerjük meg, aki az első 
világháború borzalmai és értelmetlen mé-
szárlása ellen küzdött minden diplomáciai 
és humanitárius célú, a háború szenvedőiért 
végzett tevékenységén keresztül, elítélve a 
totális háborút, amely soha nem lehet igaz-
ságos. Mindezt úgy kellett megtennie, hogy 
közben a vatikáni diplomáciának a Vatikán 
Olasz Királysággal való, még nem rendezett 
kapcsolatára is figyelnie kellett.

Utóda, XI. Piusz pápa (1922–1939) egy-
házfősége alatt mindvégig a totalitárius rend-
szerek ellen küzdött a béke érdekében, így a 
kommunizmussal és a lassan tért nyerő na-
cionalizmussal szemben emelte fel szavát az 
egyház és a társadalom tagjainak védelmé-
ben. A pápa az olasz fasizmus, főként Musso-
lini túlkapásaival, majd a hitleri Németország 
náci ideológiájával szemben először kereste a 
megegyezés lehetőségét (vö. 1929-es lateráni 
egyezmény mint a Vatikán és az Olasz Király-
ság közötti helyzetet rendező megállapodás), 
majd ezek sikertelenségét tapasztalva megszó-
lalásaiban és nyilatkozataiban – melyek közül 
külön kiemelendő a Mit Brennender Sorge 
kezdetű német nyelvű enciklika – kemé-
nyen bírálta és elítélte a nácizmus agresszív 
politikáját. Jelentős a spanyol polgárháború 
alatti években (1936–1939) végzett, a békét 
előmozdítani szándékozó tevékenysége is, 
mely szintén megkívánta a vatikáni diplomá-
cia részéről az okosság erényének gyakorlását 
annak érdekében, hogy a veszélyes politikai 
helyzetben a lehető legkevesebb sérelem érje 
a katolikus egyház híveit. A téma súlyossága, 
valamint a Vatikán és Németország között 
egyre kiélezettebb konfliktus részletes bemu-
tatása miatt sem véletlen, hogy ez a mű leg-
hosszabb fejezete: a szerző összesen 177 olda-
lon (33–210.) keresztül ír a II. világháborúig 
vezető problématerhes időszakról, ez a fejezet 
tehát jóval kiterjedtebb, mint a többi 20. szá-
zadi pápa béketevékenységének bemutatása 
(összesen 155 oldal).

A soron következő pápa, XII. Piusz (1939–
1958) a II. világháború kitörése előtt nem 
sokkal lett Szent Péter utódja, s azt várták tőle, 
hogy javítsa és rendezze a Vatikán és Német-
ország között fennálló, nem éppen barátságos 
kapcsolatot. Miután a világháború szeptem-
ber 1-jei kirobbanását megelőző augusztusi 
békefelhívása nem vezetett sikerre, bebizo-
nyosodott számára, hogy a háborús helyzet-
ben a legfontosabb feladat a civilizáció és ke-



– 130 –

Recenziók

resztény értékek minden áron való védelme. 
A háború alatti békeüzenetei a Vatikáni Rádió 
hullámain keresztül jutottak el az emberek-
hez, a pápa rádiószózataiban az igazságos há-
ború, a konfliktusok békés rendezése mellett 
szólalt fel, sikertelenül. Noha sokan bírálták 
és bírálják a pápát, hogy nem állt ki nyíltan a 
zsidóüldözéssel szemben, a vatikáni archívum 
számos forrása megerősíti, hogy a vatikáni 
diplomácia a színfalak mögött igenis fellépett 
ellene. A könyv szerzője külön kitér XII. Piusz 
pápa két fontos, a béke ügyé vel kapcsolatos 
megnyilvánulására: a pápa 1964-ban elutasí-
totta a német nép kollektív bűnösségének el-
vét, valamint az 1956-os magyar forradalom 
kapcsán együttérzéséről biztosította a magyar 
népet, és imádkozott a békéért. A magyaror-
szági forradalommal kapcsolatos szimpátiáját 
az évi két enciklikája (Luctuosissimi eventus 
és Laetamur admodum) is tanúsítja, melyek 
közül utóbbiról „természetesen” egy szó sem 
jelent meg a magyar sajtóban.

A II. világháborút követően nem sok hírről 
adott tájékoztatást a magyar sajtó a Szentszék 
tanításával és tevékenységével kapcsolatban, 
köszönhetően a szocialista rendszer ideológi-
ájának és rendelkezéseinek – csupán valame-
lyik szocialista vagy nyugat-európai kommu-
nista lap sorait idézték. Noha XXIII. János 
pápa 1963-ban, a békének a hidegháborús 
korszakban való előmozdítására írt Pacem in 
terris kezdetű enciklikájának Magyarországon 
is kedvező volt a sajtóvisszhangja, a pápának 
a kubai válság során vállalt és sikerrel járt, a 
szovjet és az amerikai fél között betöltött köz-
vetítői szerepe rejtve maradt a közvélemény 
előtt. A szembenálló felek közötti sikeres köz-
vetítés és az atomháború megakadályozása, a 
nagyszerű békére felhívó szociális/társadalmi 
enciklika megírása és a Szentatya kelet felé 
nyitni kezdő politikája mind azt bizonyítják, 
hogy a 20. század pápái közül XXIII. János 
volt a legsikeresebb békekezdeményező és 
válságkezelő katolikus egyházfő.

VI. Pál 1963 és 1978 közötti pápasá-
ga alatt folytatta elődje kelet felé irányuló 
nyitottabb politikáját. A katolikus egyház 
II.  Vatikáni Zsinatot (1962–1965) követő 
nyitása a világ felé, továbbá a pápai diplo-
mácia aktivitásának fokozása a közjó érdeké-
ben, VI. Pálnak az ENSZ Közgyűlésen való 
felszólalása, amelyben a békére hívta fel a 
nemzetek képviselőinek figyelmét (1965) ki-
emelkedő fontosságúak nemcsak az egyház, 
de a világ 20. századi történetében is. Jóllehet 
a vietnámi háború lezárásáért többször fel-
szólalva nem járt sikerrel a Szentatya, hatal-
mas érdeme, hogy az ő pápaságához fűződik 
a béke világnapjának bevezetése, és annak ja-
nuár 1-jén, Szűz Mária istenanyaságának ün-
nepén való megünneplése (1968). A szerző 
szavaival élve: ezzel az aktussal VI. Pál pápa 
„lényegében megkoronázta a megbékélésre 
tett erőfeszítéseit” (329.).

Könyve utolsó, II. János Páltól napjain-
kig című fejezetében Rónay összesen 15 ol-
dalban ír az utóbbi néhány évtized pápai 
béketevékenységeiről. Ez a „rövidség” talán 
annak köszönhető, hogy – amint azt az Elő-
szóból megtudjuk – II. János Pál pápaságától 
kezdődően (1978) a magyar sajtóból már 
rendszeresen értesülni lehetett a pápáknak a 
békével kapcsolatos felszólalásairól, el lehetett 
olvasni a békével kapcsolatos megnyilatkozá-
saikat, dokumentumaikat. Magának II. János 
Pálnak hatalmas szerepe volt a szocialista vas-
függöny leomlásában (vö. Centesimus annus 
kezdetű körlevél [1991]), a békevilágnapi szó-
zataiban már nemcsak a fegyverkezéssel kap-
csolatos problémákra, a helyi konfiktusokra, 
az igazságtalanságra, hanem a békét fenyegető 
új veszélyre: az ökológiai válság erkölcsi je-
lenségére és problémájára is felhívta a figyel-
met. A pápa elítélte az öbölháborút (1990), a 
ruandai népirtást (1990–1994), a New York 
elleni terrortámadást (2001), 2002. január 
1-jei üzenetében a béke, az igazságosság és a 
megbocsátás szoros összefüggését emelte ki: 
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„nincs béke igazságosság nélkül, nincs igaz-
ságosság megbocsátás nélkül”. Utóda, XVI. 
Benedek pápa (2005–2013) békeüzeneteiben 
a béke (a szerző szerinti) mellékágaira hívja 
fel a figyelmet: a teremtett világ védelmére, 
a vallásszabadság jelentőségére, a belső és a 
külső béke kapcsolatára, valamint az antro-
pológiai válságra és a nihilizmus veszélyeire. 
Ferenc pápa (2013–) békevilágnapi levelei 
ezt a gondolatsort viszik tovább: a társadalom 
kirekesztettjeinek segítése, az erőszakmentes-
ség megvalósítása, a korrupció visszaszorítása 
mind erőforrásokként szolgálnak a béke meg-
teremtésére az emberek és a nemzetek között. 
Ferenc pápának az ukrajnai háborús konflik-
tus érdekében tett megnyilatkozásairól – noha 
ide kívánkoznának – e fejezetben nincs szó, 
azokra az Előszó tér ki részletesen. A szerző 
befejezésül Radnóti Miklós Himnusz a békéről 
című költeményének sorait idézi, de előtte a 
fejezet és egyben műve zárásaként megállapít-
ja: „minden emberben van valami jó, így igen-
is van lehetőség a teljes megbékélésre” (350.).

A könyv Függelékében található a szö-
vegben előforduló lapok jegyzéke és azok 
rövid bemutatása (jellemzése), valamint egy 
névmutató. A szerző számos idegen nyelvű 
sajtóforrást használt műve megírásához, így 

angol, finn, francia, lengyel, német, olasz, 
orosz, spanyol újságok cikkeit idézi a számos 
magyar nyelvű forrásmű mellett.

Az összesen 379 oldalas mű érdekes és 
izgalmas olvasmány, különösen a történe-
lem, az egyháztörténelem, valamint a vati-
káni diplomácia iránt érdeklődők számára 
ajánlható olvasmányként, illetve a témával 
foglalkozók számára forrásanyagként. Köny-
ve fejezeteiben a szerző nemcsak a sajtóban 
napvilágot látott külföldi és/vagy magyar hí-
reket ismerteti, hanem igyekszik beszámolni 
a pápai nyilatkozatok és tettek mögött meg-
bújó, az esetek többségében nem nyilvános 
diplomáciai tevékenységekről, melyek által 
még inkább érhetővé válik az adott egyházfő 
béke iránti elkötelezettsége és az azért foly-
tatott szorgos, bár sokszor sajnos kudarcba 
fulladó tevékenysége. Mindezek alapján ért-
hető, hogy Rónay Tamás (vagy a kiadó) mi-
ért választott figyelemfelkeltő és hatásvadász 
könyvcímet műve borítójára, de hogy erre a 
vatikáni titkokra, rejtélyekre éhes olvasó rá-
jöjjön, és időközben ne dobja a könyvet a sa-
rokba, kitartóan és lelkiismeretesen végig kell 
olvasnia a teljes könyvet.
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